

# 春運40天 全國旅客將超28億

## 鐵路運力仍存缺口 電話訂票實名制範圍擴大

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)一年一度的春運即將於1月19日拉開大幕,鐵道部副部長王志國15日表示,預計今年春運40天中,全社會的旅客運量將達到28.5億人,比去年實際完成的運量增加3億人,增長11.6%。儘管鐵路運輸能力在不斷提升,但缺口仍然相當大。今後幾年,每年投產的鐵路新線都在8,000公里左右,到「十二五」末春運一票難求將成為歷史。

據了解,今年春運從1月19日至2月27日,為期40天。王志國在鐵道部春運新聞發佈會上坦言,今年鐵路春運仍面臨非常嚴峻的考驗,除客運量較去年有大幅增長外,春節比往年早,節前學生放假回家、務工人員返鄉、探親人員出行這三股客流高度疊加,客流高峰將持續走高。同時,春運期間是冷暖空氣頻繁交替的季節,容易發生雨雪冰凍等自然災害,對各種運輸方式可能會造成較大影響,如果發生這種情況,將會導致鐵路客流的突發性增長。

### 鐵路發客2.3億 運力增12.5%

今年春運,預計全國鐵路發送旅客2.3億人次,同比增加2,554萬人次,增長12.5%。為此,鐵道部今年出台了九項措施保障春運。王志國介紹說,今年春運全國鐵路日均開行旅客列車2,265.5對,同比增加293對;日均運送旅客能力達到620萬人次,同比增加69萬人次,增長12.5%,能力增長幅度為歷年最大。

鐵道部今年同時擴大了電話訂票和火車實名制試點的範圍,王志國指出,新增武漢局、瀋陽局2個鐵路局的電話訂票業務,實行電話訂票的8個鐵路局可以滿足5.5萬人同時通過電話訂票。春運節後南昌局、武漢局部分車站也將試行火車票實名制,武漢到廣州、鄭州到西安高鐵車站則試行火車票實名制。

### 2015年高鐵達1.6萬公里

王志國指出,「十二五」仍是中國鐵路大建設、大發展的時期,到2015年,中國鐵路營業里程將達到12萬公里以上,其中高鐵有1.6萬多公里,西部鐵路將達到5萬公里以上。以高速鐵路為骨架,總規模5萬公里的快速鐵路網將基本建成。屆時,鐵路運輸能力將基本適應經濟社會發展的需求,鐵路在春運中一票難求的情況將從根本上改觀,或者說將成為歷史。



■為了踏上回家的列車,14日晚上10點,一些外來務工人員冒雨來到寧波一個火車票代售窗口前排隊。他們想買的車票須等到次日中午1點才開售。新華社

## 新一輪大風降溫襲京津冀

香港文匯報訊 據中國天氣網報道,近期京津冀地區冷空氣活動較為活躍,大風降溫頻現,可謂一波未平一波又起。這兩天又有一股冷空氣裹挾着大風降溫而來,由於沒有暖濕氣流的交匯,晴冷乾燥持續。

受冷空氣的影響,14日夜開始,北京、天津、河北等地普遍出現了4-6級的偏北風,部分地區的瞬時風力達7-8級。大風的到來使得原本乾燥的空氣變得愈加乾燥。北京南郊觀象台15日晨8時的氣溫僅為-9.4℃,比前一日同時下降了5℃,而天津市區15日晨最低氣溫也只有-10℃,這是該市進入到2011年以來的最低氣溫。

中央氣象台預計,未來幾天影響我國的冷空氣仍然比較頻繁,且勢力較強,京津冀地區的氣溫將普遍比常年偏低1-2℃。



15日,內蒙古牙克石市民眾出行時滿面冰霜。據氣象部門15日8時統計,圖里河、額爾古納、海拉爾、牙克石等八個旗市最低氣溫下降到-40.0℃以下,其中圖里河最低氣溫達-46.6℃。中新社



■雲南昭通市大部分地區遭受冰雪災害,地處高寒山區的大關縣許多村寨電桿、電線被冰雪損壞。圖為電力搶修工人在險峻的冰雪山路上運送水泥電桿。新華社

## 南方持續低溫雨雪 春運受冰凍考驗

香港文匯報訊 據新網報道,在短暫的停歇之後,15日夜間起,中國南方大部地區又將有一次雨雪天氣過程。中央氣象台預計,16至21日,中國南方又將遭遇新一輪雨雪冰凍天氣過程,且強度和範圍都較大。專家指出,中國南方大範圍的雨雪天氣過程可能會對19日開始的全國春運造成不利影響。



■15日,來自安徽的1歲半小女孩王曉玉與母親(左)在寧波代售窗口前排隊買票,為抵禦寒風,母親給她裹上了一件雨衣。新華社

貴州、湖南等地凍雨剛剛過去,16日開始,中國青藏高原東部、西南地區東部、江南、華南等地又將先後迎來小到中雨雪天氣。其中,17日至19日,湖北、重慶東部、貴州、江南等地有小到中雪,湖南、江西等部分地區中到大雪,局地暴雪。

南方的冰凍範圍將逐漸擴大,強度也將有所加強,貴州、雲南東北部、重慶東南部、湖南西部和南部、廣西北部、江西中部的部分地區都將出現凍雨。

在冷空氣影響下,未來一周中國南方低溫持續,貴州、重慶、江南、華南等地氣溫將較常年同期偏低3-5℃。氣象專家建議,春運臨近,交通客流加大,遇到雨雪天氣相關部門需加強公路、鐵路、機場除雪除冰工作,有出行計劃的居民應時刻關注天氣變化,做好出行安排。



■15日,在安徽大學研究生考試考點外,考生準備入場。新華社

## 全國研究生考試開鑼 151萬考生創新高

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻、王穎 綜合報道)內地碩士研究生考試15日開考,今年全國碩士研究生報考人數達151.3萬人,比去年增長11萬人,創2001年以來的最高紀錄。

由於人們普遍具有通過深造增加就業競爭力的心理,近年來考研的冷與熱成為判斷就業形勢的風向標。從2008年到2010年,中國每年的研究生報考人數分別為120萬、124.6萬、140萬人。有分析認為,考研人數增加與今年全國畢業生再增大約30萬人有關,就業形勢嚴峻再加上專業學位的擴招,將導致更多本科畢業生加入到考研大軍的隊伍中。

教育部、公安部、工信部等部門日前聯合要求各地在研究生招生考試期間,在試卷安全保衛、防範有害信息傳播、特別是在打擊無線電通訊工具作弊和團伙舞弊等方面加強協作聯動,聯合執法。出動無線電測向和定位車輛,對考場周邊地區的電磁環境進行嚴密監控,公安部門將對發現組織、參與舞弊的團伙和個人依法嚴懲。

據悉,今年湖南省首次對研究生考試進行全程視頻監控,考後將依據視頻監控錄像對各種違規行為進行嚴肅查處。

## 內地職場潛力巨大 七成海歸回國就業

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)英國文化協會委託智聯招聘在全國範圍內針對「海歸」進行的一項就業綜合調查顯示,由於內地職場潛力巨大,有七成海歸選擇回國就業。

據悉,逾2,100名「海歸」參與了本次調查,其中留英「海歸」比例居首位,佔調查總量的27%。調查顯示,「海歸」海外求學以攻讀本科、碩士學位為主,其中取得碩士學位的「海歸」佔59%。七成海歸主動選擇回國就業,並不是因為海外就業市場蕭條,而是源於國內職場的巨大潛力等因素。37%的海歸認為國內經濟發展迅速,職業發展潛力巨大;另外35%的海歸則希望和家人團聚。

## 雷潔瓊遺體火化 胡錦濤送別

香港文匯報訊 據新華網報道,著名的社會學家、法學家、教育家,傑出的社會活動家,中國民主促進會的創始人之一和卓越領導人,中國共產黨的親密朋友,中國人民政治協商會議第六屆全國委員會副主席,第七屆、八屆全國人民代表大會常務委員會副委員長,中國民主促進會第七屆、八屆、九屆中央委員會主席和第十屆、十一屆名譽主席雷潔瓊的遺體,15日在北京八寶山革命公墓火化。

雷潔瓊因病於2011年1月9日17時38分在北京逝世,享年106歲。雷潔瓊病重期間和逝世後,胡錦濤、江澤民、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等,前往醫院看望或通過各種形式對雷潔瓊的逝世表示沉痛哀悼並向其親屬表示深切慰問。



■胡錦濤與雷潔瓊親屬握手,表示深切慰問。新華社

## 公安部明起集中1月治酒駕

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)記者從公安部了解到,公安部交通管理局決定,將在1月17日至2月17日期間在全國範圍內集中整治酒後駕駛違法行為,並將整治範圍從城市延伸至鄉鎮、農村公路及城郊接合部。

據悉,春節期間,中國公安機關將出多項舉措,以保障春運交通安全。除整治酒駕外,還將嚴格落實重點車輛逐車檢查登記制度,強化高速公路管控防止

發生重特大事故,加強農村公路管理、加強應急準備確保幹線安全暢通等。

在加強管控的同時,公安部交管局還要求各地相關部門最大限度提供便民服務。比如,在春運交通安全服務站設立臨時服務點,積極為參加春運的客運車輛駕駛人和乘客,以及騎乘摩托車返鄉、包車返鄉的農民工提供飲水、食品、急用藥品、免費休息、指路問路等便民服務。

## 酒駕猛於虎 法治是關鍵

近年來,內地酒駕問題頗為嚴重,由此引發的惡性交通事故頻頻見諸報端,以致於人們不住感歎:「酒駕猛於虎!」

僅去年以來,內地就先後發生多起酒駕釀發的慘案:揚州「7·5」酒駕致2死2傷、北京順義「7·20」酒駕致18人受傷、洛陽「12·5」酒駕致5人死亡。2011年1月13日下午,深圳市一名疑似酒駕的民警在開車巡邏時又軋死一名2歲小童,使酒駕問題再次成為關注焦點。

據公安部交管局的統計數據顯示,2006年以來,因酒駕導致的事故雖有下降趨勢,但每年仍有近4千人因酒駕肇事死亡,逾9千人受傷。2010年上半年,中國共發生道路交通事故近10萬起,造成近3萬人死亡,12萬人受傷,直接財產損失4.1億元,同比分別下降9.3%、

12%、10.6%及5.3%。其中,發生一次死亡10人以上特重大道路交通事故15起,同比增加3起。所有的數據均表明,酒駕已成重特大交通事故的主要誘因。

為此,內地相關部門對酒駕採取了嚴打措施。自2006年起,酒駕就已被交管部門列為「高壓線」,去年8月15日公安部還在全國範圍內開展了「嚴查酒駕」行動,推行全天候的檢查執法模式,無論是官是民,只要「超線」,一律嚴懲。隨著新春將至,公安部門在此一時間節點上再度出面向全國範圍的集中整治酒駕政策,這既是在著力為千家萬戶創造一個快樂祥和的傳統佳節,亦是對民眾生命財產安全的保駕護航。

業內人士坦言,雖然對酒駕有交管部門嚴管嚴罰,但僅憑交警嚴格執法並不能根除這一危險行為,還須依靠個人自覺自律以及強化法治,提高酒駕違法成本,這才是根本。

## 港澳委員建議 滬迪士尼添中國元素

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭、張一波 上海報道)上海市政協十一屆四次會議15日開幕。上海市政協港澳委員、香港家鄉國際董事長屠海鳴在提案中指出,上海迪士尼應汲取香港迪士尼的「前車之鑒」,在與美國華特迪士尼的談判中,盡可能為自己爭取利益,以降低經營風險。他還建議,上海迪士尼不能局限於美國文化,而是要融入中國特色、上海特點。

屠海鳴認為,在美國以外的三個迪士尼中,東京迪士尼最為成功。雖然從已經公佈的消息來看,上海迪士尼已經沒有機會採用「東京模式」,但是也要避免重蹈「香港模式」的覆轍。他建議上海方面應盡可能介入迪士尼酒店、迪士尼頻道、迪士尼英語教育等高利潤的附屬經營項目,參與利潤分成。

## 衛生部通報 江蘇類禽甲流人類個案

香港文匯報訊 香港衛生署衛生防衛中心昨證實,接獲國家衛生部通報一宗江蘇省人類感染歐洲類禽甲流H1N1的確診個案。衛生防衛中心發言人說,患者為一名3歲男童,居於江蘇省,是一名長期腎病患者,需長期服用類固醇。他於上月31日出現病徵,病人的緊密接觸者並沒有出現病徵。

發言人稱,國家疾病預防控制中心對病者樣本進行檢測,核實樣本對歐洲類禽甲流H1N1病毒呈陽性反應。衛生防衛中心將繼續與國家衛生防部保持密切聯繫,以了解個案的詳情。

## 穗控煙3月 罰款0宗

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣州從去年9月起實施控煙,違反者將被罰款,不過實施3個月以來未罰款一宗。

2010年9月,《廣州市控制吸煙條例》正式實施,劃分了12類「禁煙場所」和6類「限制吸煙場所」,廣州也成為內地第一個在辦公室全面禁煙的城市。根據規劃,廣州控煙工作將由15個部門分塊管理。此外,廣州還專門發出《控制吸煙倡議書》,希望市民不僅自己少吸煙、努力戒煙,還要勸阻他人禁止吸煙和限制吸煙的區域內吸煙。但實際實施過程卻遇到不少阻力。

業界人士表示,廣州有15個擁有控煙執法權的部門,執法力量參差不齊,有些部門根本就沒有足夠的執法力量。據悉,目前,廣州12319城管投訴熱線有關控煙方面的投訴每月有100宗左右,其中七八成涉及餐飲行業。

去甚遠,因此上海迪士尼樂園不能只依靠長三角市場,但也要開拓全國市場,更需要開拓東南亞市場。他建議上海迪士尼利用4年的建設期,加快國內外推廣,並研究制定鼓勵旅行社團團的相關優惠政策,提早公佈。

此外,屠海鳴還建議,上海迪士尼要融入中國特色、上海特點。他表示,東京迪士尼的成功經驗就是融入本土特色。「在上海迪士尼的設計、建設和運營中,千萬不能拘泥於「純正的美國文化」,而要與中國遊客的需求、中國文化、海派風格結合起來,使之具有自己鮮明的特色,並能迎合市場的需求。」